

我在青岛  
修文物

# 古陶「复活」

本报独家推出《我在青岛修文物》特别报道 再现青岛往事

近年来,随着《我在故官修文物》《中国考古大会》《三星堆考古》等文化节目和纪录片的热播,许多鲜为人知的冷门知识渐渐从幕后走上前台。其中文物修复师这个“神秘”职业也逐渐被大家熟知。

进入冬季,寒意渐浓。在青岛琅琊台、平度三埠李家遗址等考古发掘工地上,洋溢着一群考古人浓浓的工作热情。随着一件件文物重见天日,一段深埋于地下数千年的历史真相大白。对于每一名考古人来说,这是收获喜悦的高光时刻。在考古发掘工作中,由于年代久远,许多出土文物损坏严重,需要文物修复师将破碎的残片拼对出来,穿越时光,恢复原来的样子。正是有了这些文物修复师的努力,深藏于时光历史长河里的一段段历史才能“复活”重生,向世人展示青岛往事、中国故事。今日,早报推出深度报道《我在青岛修文物》,听3名文物修复师讲述如何妙手回春,让文物“重生”的幕后故事。

## 拼对“魔方”

“最早接触文物修复是1990年夏天,那是在章丘城子崖遗址发掘时……”聊起文物修复的历程和心得体会,杜义新对第一次参与文物修复的经历记忆犹新。他口中的城子崖遗址



杜义新(右)在修复大型陶器。

## 爱上修陶

数千块大小不一、纹路各异的碎陶片按照特定次序堆放在地板上。这些陶片出土于琅琊台遗址,文物修复师将通过一次次拼对,让这些残片获得“重生”……

冬天的琅琊台,略显冷清,但这里的考古工地上却热闹非凡。今年53岁的杜义新是这次发掘的主力队员,调查、勘探、发掘、修复、拓片、绘图等技能样样精通,最拿手的绝活还是古陶器修复。杜义新从事文物修复30多年,被同行公认为青岛古陶器的修复大师。从史前到近代,没有他修复不了的陶器,经他亲手拼对修复出来的陶器多达数千件,在与历史对话中,让一件件文物“重生”复活,完美讲述一段历史往事。

杜义新是青岛市文物保护考古研究所里年龄比较大的一名队员,有着34年的考古发掘、古陶修复经历。青岛考古所成立的第二年,他就加入到青岛考古团队当中。30多年来,杜义新参与过大大小小的考古发掘项目有上百个,最让他有收获感的还是亲手修复了数千件古陶器。

1988年春,参加山东省考古研究所在章丘宁家埠考古举办培训班以后,杜义新在山东省考古研究院工作了18年,在这期间经历了不少遗址发掘,积累了不少宝贵的考古经验。2006年8月,他来到青岛文物保护考古研究所,至今参与了几十个遗址发掘,基本上每一个遗址出土的陶器,他都亲手修复过。

杜义新认为文物修复师,最快乐的时刻,就是亲手让一件文物从碎片到完美复原的那一时刻,像是一朝分娩般的获得感和幸福感……杜义新平时少言寡语,但和同事们交流起文物修复,尤其是讨论起古陶修复技能来,美食美酒都不能让他停下来。

回忆起几十年的考古生涯,杜义新品味其中的酸甜苦辣,所见所闻、所历所得如在眼前……

就是“龙山文化”发现和命名地,这是中国首次发现的史前城址,在中国考古史上有着举足轻重的地位。

杜义新介绍,在考古发掘遇到了下雨停工时,便趁着这个机会,跟着考古前辈学习简单的陶器碎片拼对以及小器物的修复。从拼对到粘接,再到用石膏修补缺片等,看似简单,实则既繁琐难度又大。

刚开始接触文物修复,杜义新显得有些笨拙,起初兴致不高,但对修复中的拼对环节很感兴趣。随着时间的推移,杜义新慢慢掌握了文物修复技术,基本功扎实了,各个环节也开始熟练起来。看着亲手拼对完成的一件件文物,从一堆残片变成了“颜值担当”,杜义新改变了对文物修复的认知,开始越来越喜欢了。

杜义新亲手修复的陶器、瓷器等有数千件之多,但让他最得意的作品,是一个80多厘米高的陶瓮。在一次考古发掘中,由于连续下雨,发掘工作阶段性暂停,进入室内资料整理阶段。那一段日子里,杜义新每天洗刷、挑拣标本、拼对、修复,工作很繁重,而有一件(套)器物的拼对修复,让他记忆犹新。

那是在整理城子崖遗址H1257出土陶片时,“记得当时坑内出土的陶片较多,拼对工作由我和同事孙亮申负责,像是拼魔方,很有挑战……”由于已是拼对老手,对这样陶片多的灰坑更感兴趣了,工作起来也更有劲头了。杜义新和同事先对坑内出土的陶片进行分类,在分类过程中发现有一件器物的口沿较大,相似陶片较多,两个人花了一个多月的时间,才把这件高大的巨型器物修复完成。在修复过程中,因为第一次修复这种大型器物经验不足,造成多次变形,拆了重新粘接。就这样反复了几次,最终还是成功了。

## 妙手回春

“陶器的拼对需要耐心,不能急于求成,否则将适得其反,特别是将要拼对成功,又很难找到连接底和口的残片时,对心理是个比较大的挑战。有些器物比较难拼对,更难修复。”杜义新说,像龙山文化蛋壳陶杯的拼对与修复,尤其考验人的意志和耐心。龙山文化蛋壳陶杯号称“黑如墨、亮如漆、薄如纸”,对于修复工作者来说这是最难的,要想修复好,不费点心思很难做到完美。在粘接过程中,一不小心就会变形,更让人烦心的是变形后想拆开重接陶片,就会从没有断过的地方裂开,没法从原有的断茬上拆开。



修复中的大型陶器。